

报道名称：（眉）东岭村驻村第一书记丁传红助力打造脱贫“造血工程”

（主）红色土地 绿色蝶变

刊发时间：2020年5月15日

刊发版面：A5版

正文：

决战决胜脱贫攻坚第一书记

梅州市蕉岭县三圳镇东岭村掩映于绿水青山中。一早，村里的网红民宿红星客栈负责人王嘉电话响不停，“都是客人的订房电话。”自民宿投入使用后成为当地乡村游一张新名片，也为东岭村产业发展注入新活力。

东岭村是革命老区。近年来，东岭村依托红色和绿色资源，把党建工作与精准扶贫工作相结合，在蕉岭县委、县政府和三圳镇党委及对口帮扶单位广州市南沙区南沙街道办事处帮扶下，积极发展红色旅游、特色民宿和养蜂等林下经济，打造脱贫“造血工程”，实现绿色蝶变。目前全村21户贫困户41人全部脱贫，村集体经济收入增至27万元以上。去年，东岭村获评中国美丽休闲乡村和全国脱贫攻坚典型村。

文/广州日报全媒体记者耿旭静、董业衡 通讯员徐乐、周冠华 图/广州日报全媒体记者黎旭阳

三山是东岭村最远的一个村民小组，山路蜿蜒，8公里车程，驱车要半个小时。记者来到张连胜家门口，只见房前屋后摆满了蜂箱，周围成千上万只蜜蜂在飞舞。

广州市南沙区南沙街道办事处驻村第一书记丁传红说，张连胜的大儿子患有尿毒症，小儿子患有小儿麻痹症。早年，张连胜夫妻为照顾孩子，选择在家养蜂，“养蜂是我们村里的传统产业，这里山高林密蜜源足，在家门口就能养蜂。”张连胜说。包括张连胜在内，三山28户村民都养蜂。但因地处偏远，优质的蜂蜜反而成了村民“甜蜜的烦恼”。

2016年，广州市南沙区南沙街道办事处对口帮扶东岭村后，立即想办法解决蜂蜜的销路，“我们先是把蜂蜜介绍给身边的朋友，他们尝过后都觉得很好，不断回购。”驻村第一书记丁传红说，“但是仅靠朋友圈的来推广还是不够的。”

于是在扶贫工作队积极推动下，东岭村党支部牵头成立了养蜂合作社，合作社对内为蜂农提供养蜂指导和收购蜂蜜，对外联系采购商、获取市场信息，采取“党支部+合作社+贫困户+电商平台”模式，多渠道帮助蜂农销售蜂蜜。

随后，扶贫工作队又着力帮助贫困户扩大养殖规模。合作社给扶持、教技术，企业签订单、包销路，打消了蜂农的顾虑。合作社引导发动群众和贫困户由原来的16家发展到63家，全村养蜂近4000箱，年产蜂蜜达9万斤，蜂蜜每斤销售价格也从以往的五六元上涨至二三十元。

张连胜说，他家去年酿的蜂蜜约3000斤，每斤20元左右，单这一项收入就有6万多元，另外还卖了些蜂种，收入也有一两万元，加上他每年在附近打零工，也有一部分收入，如今一家人的年人均可支配收入近20000元，彻底摘下“穷帽子”。

前段时间，东岭村组织党员捐款抗击疫情，非党员的张连胜，毫不犹豫捐了款，从需要别人伸手扶一把，到伸出手扶别人，张连胜的转变，让丁传红觉得这三四年来的帮扶工作，

很有成就。

红色基因

破译脱贫“密码”

“这几年，东岭村变了，变得越来越好。”丁传红顿了顿，又说：“东岭村没有变。”他指了指东岭村党群服务中心，该中心左边是扶贫工作队进驻后新落成的蕉岭县（东岭）革命历史纪念馆，右边是以红色为主题的红星客栈。在丁传红看来，东岭人传承弘扬红色基因，干部群众传承革命先辈艰苦奋斗的优良传统，这一点，从未变过。“我觉得红色基因就在他们的骨子里，这就是东岭村脱贫的‘密码’。”

依托丰富的红色资源，党支部和扶贫队将其转化为扶贫产业发展的优势。东岭村 2017 年被省委组织部列为第二批“红色村”党建示范点，他们便以此为契机，通过整合闲置的牂民小学校舍资源，融入客家、红色元素进行外立面改造，设立革命历史纪念馆，并引入文旅企业建设红星客栈。

“只有牢牢‘特色’这个牛鼻子，产业扶贫的效果才会长久，红色就是我们东岭的特色。”村党支部书记吴仕兴说。

据客栈负责人王嘉介绍，“前三年时间，客栈每年将支付给东岭村 10 万元费用，此后将根据经营额逐步提高费用。”王嘉说。如此一来，东岭村也有了稳定的村集体经济收入。

“自去年 4 月份开业以来，我们接待游客人数达 10 万人次，开展了近千批的党日活动。”王嘉说，客栈接待游客的食材均来自本村，“如村民养的鸡、鸭，还有村里大棚基地种植的香菇、灵芝等。”

而且“随着来纪念馆参观学习的人多了起来，我们还打造了生态地球仓。”王嘉说，地球仓通过工业化一体化生产，短时间内就能搭建完成，不会对当地环境产生破坏，适合山区发展旅游产业。

东岭村脱贫攻坚“成绩单”

- 目前已完成全部 21 户贫困户退出工作；
- 集体经济收入从 2016 年的 2.6 万元上升至 2019 年底 27.1 万元，村民人均可支配收入由 2016 年 8300 元增至 2019 年底 15908 元；
- 2019 年东岭村被评为中国美丽休闲乡村和全国脱贫攻坚典型村；
- 养蜂业由原来 16 家发展为 63 家，全村养蜂 3900 多箱，年产蜂蜜可达 9 万斤，每年每户可增收 3000~5000 元；
- 共有三家民宿，可提供床位 33 张，全面建成后可提供 83 张床位；
- 拥有年产 180 万菌棒的菌种厂，珍稀食用菌种植面积 260 亩，年产值可达 900 万元；
- 引进光伏项目，年发电收益约 3 万元，收益可达 20 多年。